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ВНУТРІШНІЙ ПОТЕНЦІАЛ УКРАЇНИ ЯК ОСНОВА ФІНАНСУВАННЯ 

ПІСЛЯВОЄННОЇ ВІДБУДОВИ 

 

Відбудова України після повномасштабної війни є не лише процесом 

фізичного відновлення зруйнованих територій, а й комплексним економічним 

завданням, від результативності якого буде залежати майбутня модель розвитку 

держави. Йдеться про модернізацію промисловості, оновлення інфраструктури, 

відновлення житлового фонду, посилення енергетичної безпеки, перебудову 

логістичних маршрутів та формування нових точок економічного зростання. 

Головним питанням у суспільстві залишається, за рахунок яких ресурсів буде 

реалізовано цей масштабний процес, адже саме структура фінансування 

визначатиме швидкість, якість та стійкість реконструкції. Традиційно значна 

увага зосереджується на міжнародній допомозі, кредитах партнерів і грантових 

програмах, однак довгострокова відбудова не може базуватися виключно на 

зовнішніх джерелах. Саме тому внутрішній потенціал України слід розглядати з 

різних сторін його довгострокових можливостей [1; 2]. 

Внутрішній потенціал нині являє собою сукупність наявних і прихованих 

можливостей національної економіки, які можуть бути мобілізовані для 



 

218 

 

реалізації стратегічних цілей розвитку. Йдеться про доходи державного та 

місцевих бюджетів, ресурси банківської системи, заощадження населення, 

інвестиційні можливості бізнесу, кадровий потенціал, технологічні компетенції 

та ефективність державного управління. Актуальність використання саме 

внутрішніх джерел різко зростає через масштаб збитків. Адже за спільною 

оцінкою Світового банку, Європейської Комісії, Уряду України та ООН у межах 

програми RDNA4, потреба у відновленні на кінець 2024 року становила 524 млрд 

доларів. Із цієї суми близько 84 млрд дол. припадає на житловий сектор, понад 

78 млрд дол. - на транспортну інфраструктуру, майже 68 млрд дол. - на 

енергетику та видобувну галузь, і близько 64 млрд дол. - на торгівлю та 

промисловість. Для порівняння, зазначений обсяг майже у 2,8 раза перевищує 

орієнтовний річний ВВП України. Це прямо вказує на те, що відбудова не може 

бути короткостроковою кампанією, а потребує багаторічної моделі 

фінансування, де внутрішній потенціал виступатиме постійним джерелом 

ресурсного забезпечення. Як доречно наголошують А. Нечипоренко та М. 

Сулима, фінансова система у період післявоєнної реконструкції має виконувати 

не лише розподільчу функцію, а й бути драйвером сталого розвитку та 

інструментом мобілізації внутрішніх ресурсів [1; 2]. 

Фінансовий сектор є однією з ключових складових внутрішнього 

потенціалу держави. У період війни ринок облігацій внутрішньої державної 

позики вже став важливим механізмом мобілізації коштів населення, банків та 

бізнесу. За даними Міністерства фінансів України, у 2024 році через розміщення 

ОВДП до бюджету було залучено 497,8 млрд грн, а з початку повномасштабного 

вторгнення - понад 1,3 трлн грн. У 2025 році загальний обсяг внутрішніх 

запозичень перевищив 1,77 трлн грн. Але внутрішні запозичення повинні 

використовуватися не лише для покриття поточного бюджетного дефіциту, а й 

для створення нових економічних активів. Якщо хоча б 20% нових залучень 

щороку спрямовувати на інвестиційні програми, держава могла б отримувати 

понад 100 млрд грн ресурсу для модернізації енергетики, житлового будівництва 

та транспортної інфраструктури. У такому випадку борговий інструмент 

перетворюється з антикризового механізму на інструмент економічного 

розвитку [3; 4]. 

Банківська система та заощадження населення є ще одним сектором 

внутрішнього потенціалу держави. Оскільки саме  банки здатні трансформувати 

приватні кошти у довгострокові кредити для підприємств, забудовників, 

аграрного сектору чи муніципальних проєктів. За відомостями Національного 

банку України, у 2025 році гривневі кошти населення у банках зросли на 15,6% 

у річному вимірі, а строкові депозити фізичних осіб на 14,2%. Це стає показовим 
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моментом, бо навіть за умов воєнної невизначеності громадяни зберігають 

довіру до фінансової системи та продовжують накопичувати ресурси. Якщо 

врахувати, що депозитний портфель населення перевищує 1 трлн грн, навіть 

часткове спрямування цих коштів через гарантійні програми та механізми 

здешевлення кредитів могло б створити десятки мільярдів гривень 

інвестиційного ресурсу [5].   

Окремої уваги заслуговує роль державних банків у системі післявоєнного 

фінансування. У дослідженні О. Любіча та Д. Хохича наголошується, що 

державні банки в умовах війни виконують не лише класичну кредитно-

депозитну функцію, а стають інструментом стабілізації фінансової системи, 

забезпечення безперервності платежів та реалізації державних програм 

підтримки економіки. Автори підкреслюють, що саме концентрація ресурсів у 

державному банківському секторі дала змогу зберегти довіру вкладників і 

підтримати функціонування ключових галузей у кризовий період. Тобто 

державні банки можуть розглядатися як один із головних провідників 

внутрішнього потенціалу країни, здатний трансформувати накопичені ресурси у 

фінансування реконструкції [6]. 

Окрім державного сектору, вагомий потенціал у фінансуванні післявоєнної 

відбудови має і підприємницьке середовище. Навіть в умовах повномасштабної 

війни приватний сектор зумів зберегти економічну активність, адаптувати 

виробництво до нових умов, переорієнтувати логістику та частково відновити 

інвестиційні процеси. Як свідчить офіційна статистика: у першому півріччі 2025 

року фінансовий результат великих і середніх підприємств залишався 

позитивним. Сукупний прибуток становив 555,7 млрд грн, тоді як збитки 126,9 

млрд грн. Тобто частина підприємств зберігає можливості для розвитку, 

оновлення виробничої бази та розширення діяльності. Чим стабільніше 

працюватиме бізнес, тим більшими будуть податкові надходження, рівень 

зайнятості населення та обсяг внутрішніх інвестицій, необхідних для 

відновлення економіки країни [2; 7]. 

Відбудова держави потребує не лише фінансових ресурсів, а й достатнього 

кадрового потенціалу. Насамперед, йдеться про фахівців, без яких реалізація 

інфраструктурних і виробничих проєктів є майже неможливою. Унаслідок 

повномасштабної війни мільйони громадян були змушені змінити місце 

проживання або виїхати за кордон, що спричинило скорочення пропозиції праці 

та посилило дефіцит кадрів у низці галузей економіки. А зростання зайнятості, в 

свою чергу, сприятиме розширенню виробництва, збільшенню доходів 

населення та податкових надходжень. Саме через це людський капітал формує 
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додаткові внутрішні ресурси, необхідні для фінансування післявоєнної 

відбудови України [7]. 

Внутрішній потенціал України є значно ширшим поняттям, ніж сукупність 

фінансових ресурсів. Це стосується поєднання можливостей банківської 

системи, підприємницької ініціативи, виробничої бази, людського капіталу, 

місцевого самоврядування та державних інституцій. Аналітичні дані 

підтверджують, що лише через внутрішні фінансові механізми вже мобілізовано 

понад 1,77 трлн грн, тоді як потенціал банківських депозитів, бізнес-інвестицій 

та місцевих бюджетів залишається значною мірою невикористаним. Саме тому 

стратегія післявоєнної відбудови України має базуватися на поєднанні 

міжнародної підтримки з максимально повною реалізацією власних ресурсів. 

Лише за таких умов реконструкція стане не тимчасовою реакцією на кризу, а 

початком нового етапу економічного зростання та зміцнення 

державності [1; 2; 5]. 
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